

## 同心共庆迎端午 民族团结“粽”情深

4日下午,由崇川区全民阅读促进会、学田街道新时代文明实践所、工会、妇联指导,学田街道千禧园社区新时代文明实践站、学田街道益善社工事务所在社区“禧上梅梢”网格党群服务站举办“民族共庆迎端午”主题传统文化活动,网格党员、群众与来自江苏工院艺术设计学院的少数民族学生学文化、诵楚辞、领略习俗、共包粽子,迎接端午节到来。

端午节,天气热,五毒醒,不安宁。活动中,大家观看汉服微视频,梦回千年前的时光,了解避五毒、插五端、挂香囊、配长命缕等端午民俗文化。“书香人生 阅见千禧”社区阅读推广人跟大家一起通过端午了解楚文化,诵读楚辞《云中君》,走进诗人屈原的精神世界。随后,微网格员与同学们一起动手,洗粽叶、拌棕馅、折叠粽叶。一会儿,三角粽、斧头粽、穿粽……形态各异的粽子摆满了桌面。江苏工院艺术设计学院“艺彩”志愿服务团的少数民族学生罗增央姆、旦增秋吉,在社区老党员的指导下,学会了折叠粽叶、绑紧粽子,在其乐融融气氛中体验传统文化的魅力。

当天,新鲜出炉的粽子由益善社工事务所志愿者打包成一份份温暖的礼物,带着社区的关怀和祝福,送往侨眷手中。

·秦臻·

## 开展环境整治 小区旧貌换新颜

近日,文峰街道新城社区党委、监委会携手街道城管部门、物业公司以及社会组织,开展环境整治。

整治行动伊始,新城社区便组织在职党员和网格员,对五幢楼安置小区环境进行了排查,详细记录了诸如乱堆放、乱种植、飞线充电等现存问题。针对这些问题,社区迅速制定了周密的整治方案,并广泛动员了包括社会组织、物业公司在内的各方力量积极参与。

在整治行动中,雷锋车队和石榴籽爱心公社这两个社会组织发挥了重要作用。他们不仅积极发动志愿者深入小区各个角落,认真清理乱堆放、乱种植的杂物,还利用自身影响力向居民普及环保知识,引导居民养成良好的环保习惯,共同维护小区环境。物业公司加大了对小区环境的日常保洁和维护力度,及时清理各类垃圾和杂物,并组织专业人员对公共设施进行了全面的检查和维修,确保了小区设施的正常运转和居民的安全。

此外,街道城管执法部门还加大了对违法行为的处理力度,如飞线充电、拒绝清理乱堆放等行为,有效维护了小区的卫生环境。

·杨希·

## 就业服务站 开展创业政策宣传

近日,秦灶街道秦北村“家门口”就业服务站在好盈园区开展创业贷款政策宣传活动。

秦北村“家门口”就业服务站紧靠周边园区而建,园内现有企业100余家,企业员工800余人。投入使用后,融入党建阵地建设,集成一站式就业服务,为园内企业开展政策宣传、帮扶指导、创业服务的同时,为新业态新就业群体提供舒心歇脚、暖心关怀服务。自去年5月运行以来,累计向就业需求人员提供政策咨询80人次,开展职业指导80人次,组织参与创业培训90人次,自行组织举办技能培训3场。

下一步,秦北村“家门口”就业服务站将推动就业服务向各园区载体覆盖,打通服务群众和企业的“最后一公里”。

·陈小云·

## 永兴街道打造 “15分钟医保服务站”

近日,永兴街道在全省医疗保障系统评选中脱颖而出,荣获“全省医疗保障系统先进集体”称号。

近年来,围绕“暖·兴”医保,一次办好”目标,永兴街道致力于打造“15分钟医保服务站”示范点,将群众“急难愁盼”的“问题清单”转化为“履职清单”。通过“月度练兵、季度培训、年度比武”,不断提升窗口经办人员的服务水平和专业素养。除了在医保服务窗口安排党员先锋岗进行现场政策宣讲以外,街道还在节假日联合辖区商圈开展常态化宣传活动。同时,加强与金融机构、社区医疗机构的合作,通过签署党建联盟协议实现组织建设互动、党建载体互用,结对帮扶共建。积极组织健康体检、疾病筛查,促进社区居民的健康管理与互助,培养医保服务志愿者队伍,为居民提供个性化、贴心的医疗保障服务,打通服务群众的“最后一公里”。深化信息化建设,通过手机App、在线咨询等方式,为居民提供便捷的医保服务。

·周静依·

## “潮汐式”免费停车 方便家长接送孩子

“现在接送孩子、开家长会可以免费停车了。”6日,南通市田家炳中学学生家长苏莉来接儿子放学时发现,东大街路停车场对附近田家炳中学和城中小学学生家长开辟了免费停车服务。

田家炳中学、城中小学两校相邻,均位于市区主干道濠东路边,在校学生和教职员近万人。学校周边还有湾子头新寓、银花苑、金景大厦、王府大厦等诸多小区和商业综合体。每天上学、放学时间段路边乱停车现象凸显,严重影响交通。而与路边乱停车相伴的是,近年来,市、区为了缓解两校停车难题建了一个停车场,但停车场上学、放学高峰时段的停车率并不高。

为了解决这一问题,城东街道南园社区、交警一大队联合南通市城建集团国信公司、南通市城管局车辆秩序监管处精准对接城中小学、田家炳中学及学校周边“潮汐式”停车需求,决定在东大街路停车场给接送学生的家长设立免费时段,以此引导接送学生的汽车停进停车场,方便家长接送孩子停车的同时,实现学校周边秩序的有效提升。

据悉,东大街路停车场潮汐式停车服务功能6月1日开始试运行。为了做好引导工作,交警一大队民警、城建集团国信公司、城东街道南园社区“红色同心圆”驿站党支部的党员志愿者还在高峰时段轮流为停车的家长、学生提供交通引导、停车咨询、秩序维护、纠纷调解等暖心服务。

·蔡建金·

# 相约宝月湖 助力新市北

## 九三学社上海金融委走进崇川

6月8日,相约宝月湖,助力新市北——九三学社上海金融委崇川行活动成功举行。九三学社上海金融委南通工作站揭牌成立。

九三学社上海市委常委、九三学社上海金融委主委邵宇,南通市委常委、统战部部长王小红出席活动并讲话。九三学社上海金融委副主任刘银华、副主委杜佳民、九三学社上海金融委委员以及各支社班子成员、骨干社员,市人大常委会副主任、九三学社南通市委专职副主委张爱娟,崇川区委书记胡拥军,区领导徐海燕、张明星、徐炜等参加活动。

邵宇在致辞中代表九三学社上海金融委,对此次活动的成功举办表示祝贺。他说,九三学社上海金融委致力于促进金融

行业发展,通过搭建金融与企业的桥梁,推动金融资源与企业需求的精准对接,推动金融科技创新,支持中小企业成长壮大。希望通过此次活动,促成更多合作项目,推动更多创新成果落地,为南通乃至整个长三角地区经济发展注入新的活力。

王小红向参加活动的领导嘉宾表示欢迎,向长期以来关心支持南通经济社会发展的各界朋友表示感谢。她说,近年来,在九三学社中央委员会、九三学社上海市委会的支持下,南通紧抓九通科创合作契机,在推动“产学研金”高度集成、深度融合等方面取得了良好成效。期待九三学社上海金融委的领导和专家学者一如既往关心支持南通发展,在金融平台建设、金融项目合作等方面加强沟通,争取更多实质性成

果。希望崇川以此次活动为契机,与九三学社上海金融委构建完善合作机制,探索全新合作模式,努力将“九通科创合作”打造成全国“九地合作”的示范项目。

胡拥军在致辞中说,随着长三角一体化发展等重大战略机遇深入实施,“八龙过江”格局加速构建,南通与上海的联系越来越紧密,崇川站在了利好叠加的新风口,迈入了高质量发展的黄金期。崇川将以本次活动为契机,依托九三学社上海金融委的独特优势和丰富资源,进一步做强基金集群、完善投资布局,优化发展生态,加快发展新质生产力。真诚希望九三学社上海金融委各位领导、各位专家一如既往关心崇川、支持崇川,为崇川发展出谋划策、牵线搭桥,推动“九崇”合作取得更加丰硕的成果。

现场,区委副书记、市北高新区党工委书记徐海燕作市北高新区投资环境推介。三季生物、势航科技、暖阳医疗三家企业在项目路演。

市北高新区作为沪通跨江科技创新合作示范区,主城区唯一的高新区,肩负崇川“区域创新之都先导区”的重任,园区持续聚焦“芯片+药片”,将生命健康和集成电路作为园区发展的两大主导产业。其中,宝月湖生命健康产业园在三年多时间里,实现“从0到1”“从1到N”的跨越,目前已集聚百优达、科凯生命等逾50家代表性企业。随着宝月湖生命健康产业园二期开园,又一批具有自主知识产权的科技创新型企业签约入驻,园区的目标是打造南通生命健康“第一方阵”,构建百亿至千亿的产业集群。

·金驰 杨阳·

## 起凤社区探索党建引领小区“微治理”——

# 多元共治 提升基层治理效能

“自从小区安装了充电桩,我们给电动汽车充电省事儿多了,还不用担心下雨带来的安全隐患。”家住起凤桥西巷16号的居民老秦高兴地说道。

近年来,和平桥街道起凤社区积极探索党建引领小区“微治理”模式,以小区微网格为最小治理单元,重点解决居民小区矛盾较多、治理水平薄弱等问题短板,不断强化“微治理”能力,推动基层治理效能不断提升。

### 选好领头雁 配强当家人

起凤社区有不少老旧小区,由于缺乏专门的管理团队,各种问题层出不穷。为推动小区居民实现自主决策、自主选举、自我管理、自我服务,起凤社区通过小区业主微信群、公告栏等方式宣传小区即将成立

物业管理委员会的相关事宜,充分调动业主的参与积极性,并深入开展入户走访工作,讲解物业管理委员会的作用及意义,了解业主参与意愿,征求业主意见和建议。在社区党委的帮助指导下,通过党组织推荐、业主自荐等形式,经过公告、报名、评审、公示等环节,最终确定成立由社区工作人员、社区民警、小区业主代表等9名委员组成的物业管理委员会,其中党员占比80%。目前,起凤社区已在花园角、人民中路16号、财茂园、起凤桥西巷4个小区成立三个物管会。

### 网格亮身份 赋能微治理

“有事就找‘网格红管家’。”在起凤社区,这已经成为居民间的“口头禅”,网格党共建正在慢慢“走进”居民心里。按照“应建

尽建”原则,社区8个网格党支部,覆盖率100%。每个网格党支部建立楼栋党小组,每个单元都有党员中心户担任“网格红管家”,通过“网格长—楼栋长—单元长”三级基层治理组织架构,弥补社区治理漏点与盲区,使组织体系涵盖每一栋楼、每一单元、每一户,工作内容覆盖到治安、环保、监督、矛盾调解等多方面,不断延伸基层治理触角,从打通“最后一公里”到打通“最后一米”。同时,在物业公司办公室建立“党员零距离服务点”,收集居民群众需求和意见,形成问题清单,切实解决居民急难愁盼的问题,充分实现共建共享,提升小区治理效能,提高居民满意度。

起凤桥西巷物管会主任殷烽表示,“新一代物管会成立之后,我们将积极探索‘家园共同体’共建共治共享新方式,激发居民的主人翁意识,搭建起‘居民自治共治圈’,让居民事好办、难好解。”

### 多元齐参与 激发新活力

“街道更干净了,小广告也没有了,乱停放的车少了……”为巩固提升辖区中南大厦周边区域城市管理水平,营造良好的市容环境秩序和营商环境,连日来,起凤社区联合街道综合行政执法局对中南大厦卫生死角、杂物堆放、垃圾污水、停车秩序等进行全面排查,形成问题清单,通过上门走访、点对点做工作等形式广泛宣传,并带头进行清理,引导居民群众和企业商户摒弃不良习俗和不文明行为,自觉维护社区环境。社区还建立了“红榜”“黑榜”台账制度,社区专属网格员、南通爱国拥军爱心驿站党支部党员会对门前卫生不好的商家进行劝导,若商家屡劝不改,就会上“黑榜”;积极配合,履行好“门前三包”责任制的商家,会推荐其上“红榜”。 ·唐蕾·

## 改造小区环境、开展便民服务——

### 巷子里乐享幸福生活

“早上去小公园跳个广场舞,再溜达到小广场和老姐妹聊聊天,然后在‘巷子里’买菜回家,全程不用坐车,步行最多只需15分钟。”家住世纪园小区、74岁的杨和英阿姨说起这些年社区里的变化赞不绝口。

近年来,任港街道晨苑社区以提升居民居住幸福感为宗旨,改造小区环境,组织便民服务,打造“巷子里”15分钟便民生活圈。

人车分流的隔离防护栏、崭新平坦的沥青路面、一盏盏明亮的路灯……让夜晚的食品路散发出不一样的魅力。去年,食品路“最美回家路”改造完成。为了更广泛地听取民意,聚集民智,前期,社区通过“议事会”召集有关部门、党员代表、居民代表等进行协商讨论,共同找出小巷痛点,推敲改造方案。通过基础设施改造、停车治理、环境整治等一系列举措,让小巷实现了路平、灯亮、停车有序。

步行可及的公园步道、小修小补的便民角、烟火气息袅袅的小吃铺……以“便民、利民、惠民”为出发点,晨苑社区通过对小街巷、小庭院、小楼道进行主题特色化改造和微整治提升的形式,打造了“家风家教”楼道、“健康生活”步道、“廉洁文化”长廊,实现颜值、气质双提升。

“我学着用微信买菜、买药,想吃啥还能订餐,商户能给我送到家门口,真是帮了我大忙了。”家住城港新村20幢的朱阿姨高兴地说。社区以“资源共享、共同行动、共同受益”为理念,积极探索“微网格+商居共治联盟”新模式,开展中医药文化科普、义诊义剪、开修锁等服务,为居民提供更加多元化、专业化、便民化的服务,让街坊邻里感受大家庭的温暖,促进社区、商家、居民共治融合。 ·周薇·



朝晖社区联合武警南通支队开展“我们的节日·端午——双拥共建促和谐”主题党日活动。 王亚杰摄



果园村社区开展“同心共庆端午 统战聚力 颂真情”主题党日活动。 黄锦杰摄



校西村社区组织网格居民、新业态群体参与包粽子、体验民俗游戏等活动。 刘乐摄

### 欢乐过端午

## 活动内容丰富多彩 文旅市场活力满满——

# 这个端午,游客在崇川“嗨”翻了

友、小朋友的热情参与。

唐闸北市景区是一处集历史文化、旅游观光和休闲度假于一体的古镇景区,近年来成为市民、游客休闲打卡胜地。据景区相关负责人黄晨介绍,聚焦端午这一传统节日文化内涵,景区特意准备了“点雄黄”传统文化习俗体验环节,同时,打造国风集市,邀请梅庵古琴、区文化馆、老年大学演出队,分别在每天的下午或者傍晚时分,送上各类文艺演出。6月9日晚间,特别安排了情景剧《屈原》。此外,每天下午还为市民游客准备了蓝印花布艾草香包、艾草束门挂、艾草纸鸢挂件三个项目展示和体验。

“活动内容别出心裁,既增添了节日氛围,又弘扬了传统文化习俗,非常有意义。”家住通州区的市民吴建华带着一家子前来游玩,对景区的假期活动连连称赞。

“大家排好队,一个个来”……6月8日,端午节首日,唐闸北市景区内就迎来了络绎不绝的游客。在游客中心,一个个身穿汉服的小姐姐免费为游客在额头“点雄黄”,寓意平安、防止蛇虫五毒,吸引了大朋

烟花直击上空,升腾而起,如花朵般瞬间绽放,造型各异,璀璨耀眼……6月8日晚间,南通森林野生动物园内人头攒动,热闹非凡。一场美轮美奂的烟花瀑布表演在园内震撼上演,为市民游客献上了一场视觉盛宴。

南通森林野生动物园自开园以来,就广受市民游客青睐。据景区相关负责人梁冰焱介绍,端午期间,景区特别推出了夜公园模式。凤凰飞天秀、烟花瀑布……精彩绝伦的声光电表演,为游客开启了一个别具特色的公园之旅。

紧邻动物园,冰爽纳凉的南通森迪冰雪乐园,同样人气满满。据介绍,端午期间,冰雪乐园雪山大滑道、雪地转转、雪地陀螺等免

费玩,不限时,不限次……还将开放时间延长至晚间9点,满足市民、游客的畅玩需求。

青青牧场是一个以萌宠观光、休闲娱乐、亲子活动、露营派对为主题的休闲游乐场

所。端午首日,天朗气清,一顶顶白色的帐篷下,游客们一边野餐,一边畅叙感情,悠哉闲哉。“端午期间,我们开展露营节活动,为广大游客准备了各式各样的帐篷,一旁还有烧烤食材区,供大家聚会烧烤,晚间更有篝火晚会。”青青牧场相关负责人刘益峰透露,仅端午前两天,游客数量就超5000人次。

都市农业公园竹龙舟制作、射五毒游戏、包粽子;奇妙农场端午龙舟竞渡赛、亲子皮划艇赛、亲子浅滩摸鱼赛;城市绿谷“寻树之旅”……各景区精心准备的端午“盛宴”,为崇川文旅市场增人气、添活力。

据崇川区文旅局相关数据统计,区管8家旅游景区端午小长假期间共计接待游客21.23万人次,同比增长42%;实现收入497.63万元,同比增长17%。其中,森林野生动物园和森迪冰雪乐园接待游客3.63万人次,实现门票收入402万元。 ·陈静·

### 全力冲刺 双过半

唐闸北市景区,传统文化习俗活动、文艺节目表演轮番上演;南通森林野生动物园,开启夜公园模式,从白天嗨玩到黑夜;青青牧场,露营、烧烤、篝火晚会,烟雾弥漫……记者从崇川区文旅局了解到,这个端午,崇川各大景区纷纷准备了丰富多彩、具有节日特色的文化旅游活动,市民游客在崇川“嗨”翻了。

“大家排好队,一个个来”……6月8日,端午节首日,唐闸北市景区内就迎来了络绎不绝的游客。在游客中心,一个个身穿汉服的小姐姐免费为游客在额头“点雄黄”,寓意平安、防止蛇虫五毒,吸引了大朋

为了迎接这一问题,城东街道南园社区、交警一大队联合南通市城建集团国信公司、南通市城管局车辆秩序监管处精准对接城中小学、田家炳中学及学校周边“潮汐式”停车需求,决定在东大街路停车场给接送学生的家长设立免费时段,以此引导接送学生的汽车停进停车场,方便家长接送孩子停车的同时,实现学校周边秩序的有效提升。

据悉,东大街路停车场潮汐式停车服务功能6月1日开始试运行。为了做好引导工作,交警一大队民警、城建集团国信公司、城东街道南园社区“红色同心圆”驿站党支部的党员志愿者还在高峰时段轮流为停车的家长、学生提供交通引导、停车咨询、秩序维护、纠纷调解等暖心服务。

·蔡建金·